## Нестабильность развития глобального энергетического рынка (на примере энергетического кризиса после 1970-х годов)

## Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

## Идрисова Медина Адамовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: medina.id30@mail.ru

Одним из самых продолжительных геополитических конфликтов в истории человечества является арабо-израильское противостояние на Ближнем Востоке. Тысячелетия спустя узел этнических, религиозных, языковых, территориальных и иных споров так никем и не разрублен. Современная история государства Израиль с 1948 года насчитывает шесть масштабных войн с арабскими государствами. В настоящее время террористические акты, взаимные обстрелы и наращивание вооружений противниками, к сожалению, являются обыденностью для региона.

Во второй половине XX века Ближний Восток стал одной из горячих точек Холодной войны. К 60-м годам расстановка сил сложилась так, что США, Великобритания и другие европейские страны поддерживали Израиль (в том числе, техникой, военными специалистами, гуманитарной помощью), а СССР — арабские государства. В военных действиях победы одерживал Израиль, даже несмотря на кратное численное превосходство арабских войск и техники. Однако к 1970-м годам изменилась макроэкономическая конъюнктура, и на момент начала войны Судного дня в 1973 году уже существовал ещё один фактор геополитики — энергетический. К середине XX века нефть стала основным энергоносителем мировой экономики. Её процент в топливно-энергетическом комплексе составлял 46,2 в 1973 году.

В 60-е годы эти и другие арабские государства Ближнего Востока только создавались, получали независимость от бывших метрополий, заново создавали свою экономику. Логичным следствием этого процесса стала высокая доля экспорта необработанных полезных ископаемых в секторе государственного дохода. Европейские и американские энергетические компании, получившие название «Семь сестёр» (Chevron, BP, Exxon, Royal Dutch Shell и другие), имели значительное влияние на нефтедобычу и продажу нефти в молодых государствах, контролируя до 95

Ведущие страны Лиги Арабских Государств – Египет и Сирия 6 октября 1973 года начали войну против Израиля с целью взять реванш за поражение в предыдущем столкновении – Шестидневной войне 1967 года, после которой Израиль овладел Синайским полуостровом, Голанскими высотами, западным побережьем Иордана и Сектором Газа. Нападение было тщательно спланировано, хорошо подготовлено и осуществлено в день религиозного праздника в Израиле, в результате чего арабские государства в первые дни достигли некоторых успехов. Однако в очень быстром времени израильские войска оправились, перешли в контрнаступление и нанесли противнику ряд чувствительных поражений (не в последнюю очередь с помощью военно-технической поддержки США и Великобритании) [1, 244]. Именно тогда в войну «вступил» ОПЕК. 17 октября 1973 года организация, совместно с Египтом и Сирией, объявила эмбарго на поставки нефти западным союзникам Израиля (США, Великобритания, Франция, Нидерланды, Канада), а также о пятипроцентном сокращении добычи.

США и союзники не верили ни в угрозы отмены поставок, ни в значительный эффект этой меры, однако результаты превзошли все ожидания и по стремительности, и по объёму. Мировые цены на нефть выросли в 3 раза, до 12 долларов за баррель, в США местами — в 4 раза.

Ситуация на Ближнем Востоке изменилась не менее стремительно. Уже в 10-х числах октября Госсекретарь США Генри Киссинджер совершил поездку в Москву, а затем в Саудовскую Аравию и провёл переговоры с королём Фейсалом. [3, 218] Совет Безопасности ООН принял резолюции 338 и 339 22 и 24 октября соответственно, призывающие стороны войны к перемирию и переговорам [4]. 25 октября было введено второе прекращение огня, а через 3 месяца в присутствии американской делегации было подписано мирное соглашение израильтян с египтянами.

Эмбарго на нефть было отменено в марте 1974 года, но его последствия ощущались в мировой экономике, и особенно в США, до конца десятилетия. Конкретных последствий было несколько: 1) в США было создан Стратегический резерв США (3-месячный запас нефти), примеру которого последовали многие западные страны 2) Экономическая рецессия продолжалась до конца 70-х во многих странах, помимо США (Япония, Польша), на волне недовольства менялись правительства (Великобритания) 3) кризис способствовал разработке новых видов энергоносителей, более энергосберегающих и экологически чистых 4) экспорт нефти из СССР в страны запада кратно вырос, были проложены новые пути её доставки (нефтепровод «Дружба») 5) Появился прецедент использования нефти (а в дальнейшем и других ресурсов) как оружия

## Источники и литература

- 1) Голда Меир, Моя жизнь. Война Судного дня. Чимкент: Аурика, 1997
- 2) Ергин Д. Добыча: Всемирная история борьбы за нефть, деньги и власть = The Prize: The Epic Quest for Oil, Money, and Power. М.: «Альпина Паблишер», 2011.
- 3) Кузнецов Д. В. Проблемы Ближнего Востока и общественное мнение. В 2-х частях. Часть І. Арабо-израильский конфликт. Благовещенск, Изд-во БГПУ, 2009.
- 4) Резолюция 338 от 22 октября 1973 года URL: https://ru.wikisource.org/wiki/
- 5) Lacey, Robert (1981). The Kingdom. Harcourt Brace Jovanovich.